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Simbolul Credinţei (VI) Slujitor neîntrecut 
cu cuvîntul şi cu faptaBunătatea lui Dumnezeu, izvorul 

mîntuirii. Aşa cum am arătat ante
rior, omul căzînd în păcat a intrat 
sub stăpînirea acestuia şi a morţii, 
pierzînd fericita stare a dreptăţii 
originare, adică a comunităţii harice 
cu: Dumnezeu. „Căci plata păcatului 
este moartea“ (Rom. 6 , 23), moar
tea sufletească, trupească şi osîndă 
spre moarte veşnică, adică spre veş
nică despărţire de Părintele ceresc.

Dar Părintele ceresc nu voia piei- 
rea veşnică a omului, adică intrarea 
acestuia în osîndă veşnică, pentru că 
nu pentru aceasta l-a creat pe om, 
ci pentru fericire. Iar cum planul 
dumnezeiesc nu poate nimeni şi ni
mic să-l zădărnicească, Dumnezeu 
din nemărginita Sa bunătate şi ne- 
sfîrşită iubire de oameni a aflat prin 
înţelepciunea Sa infinită mijlocul cel 
mai bun al scoaterii din rău, anume 
întruparea Fiului Său, care pentru 
aceasta s-a întrupat, pentru mîntui- 
rea lumii, atunci „cînd bunătatea şi 
iubirea de oameni a Mîntuitorului 
nostru Dumnezeu s-au arătat“ (Tit 
3, 4). Hotărîrea lui Dumnezeu de 
a mîntui pe om este astfel „după 
bunăvoinţa voii Sale. . .  potrivit 
sfatului voii Sale“ (Efes. 1, 5, 1 1 ). 
Iar mîntuire înseamnă, în genere, 
scoatere din rău, eliberare, izbăvire, 
slobozenie; în înţeles religios creştin, 
mîntuirea este opera dumnezeiască 
de scoatere a omului din robia pă
catului şi a morţii.

Temeiul şi izvorul mîntuirii este 
bunătatea dumnezeiască revărsată ca 
iubire. „Dumnezeu aşa a iubit lu
mea, încît şi pe Fiul Său cel Unul 
Născut L-a dat, ca oricine crede în 
El să nu piară, ci să aibă viaţă 
veşnică“ (loan 3, 16); „Dumnezeu, 
bogat fiind în milă, pentru multa 
Sa iubire cu care ne-a iubit pe noi 
cei' care eram morţi prin greşelile 
noastre, ne-a făcut vii împreună cu 
Hristos“ (Efes. 2, 4—5). Prin aceas
ta se arată mărirea darului dumne-

Ziarist, istoric şi om politic re
prezentativ al generaţiei sale, Russu- 
Şirianu s-a integrat în constelaţia 
cărturărească-politică ardeleană care 
a participat cu dăruire la pregăti
rea şi făurirea statului unitar român.

loan Russu-Şirianu s-a născut la 
Şiria în 20 iunie 1864, dintr-o fa
milie de meseriaşi („maestru“), fiind 
fiul lui Iosif şi al Măriei Russu, 
născută Slavici, Şcoala primară o 
face în satul natal, unde- 1  are ca 
coleg pe I. T. Mera, învăţatul lite
rat, medic şi om politic de mai tîr- 
ziu. Studiile pedagogice şi le face 
la Preparandia de stat din Deva, 
luîndu-şi diploma de învăţător, di
plomă pe care o foloseşte foarte 
puţin timp, fiind atras de tînăr de 
ziaristică şi lupta politică. Pe bună 
dreptate s-a spus despre el că: 
„ . . .  din simplu învăţător . . . “ a a- 

, juns „ . . .  învăţător al întregului 
neam. . . “.

Atras de cultura românească de 
„peste munţi“ şi la îndemnul un
chiului său, I. Slavici, în 1884 trece 
Carpaţii şi poposeşte la Bucureşti. 
Aici se angajează ca pedagog la 
şcoala de institutori şi profesor la 
şcoala particulară a lui E. Bălteanu.

în anul 1885 trece în redacţia 
prestigiosului organ de presă „Ro
mânul“, condus de Vintilă C. A. 
Rosetti, pentru ca peste un an de 
zile, să treacă în redacţia ziarului 
„Voinţa Naţională“ a lui Gogu C. 
Cantacuzino, cu care va rămîne bun 
prieten pînă la moarte.

Pregătirea Memorandului îl găseşte 
în Bucureşti, dar el îşi face datoria

Dumnezeu Mîntuitorul
zeiesc, se preamăreşte Dumnezeu şi 
cei ce se mîntuiesc ajung la meni
rea lor, viaţa fericită. „Mai înainte 
rînduindu-ne pe noi, în a Sa iubire, 
să ne înfieze prin Iisus Hristos. . . ,  
spre lauda măririi harului Său . . . ,  
ca să fim spre lauda slavei Sale“ 
(Efes. 1, 5—6 , 12) şi „ca să arate 
în veacurile viitoare covîrşitoarea bo
găţie a harului Său, prin bunătatea 
ce a avut către noi întru Hristos 
Iisus“ (Efes. 2, 7).

2. Pregătirea omenirii pentru pri
mirea Mîntuitorului. Hotărîrea lui 
Dumnezeu de a mîntui lumea este 
din veci, căci veşnic şi atotştiutor 
fiind Dumnezeu, El ştia că protopă- 
rinţii vor cădea şi de aceea planul 
mîntuirii îl are Dumnezeu tot din 
veci, ca „taină a voii Sale, după 
bunăvoinţa Sa, precum mai înainte 
a hotărît întru Sine“ (Efes. 1, 9), 
„taina cea din veci ascunsă în Dum
nezeu“ (Efes. 3, 9; Rom. 16, 25; 
Col. 1, 26), „după harul care ni s-a 
dat nouă în Hristos Iisus, mai îna
inte de începutul veacurilor“ (II 
Tim. 1, 9), taină „rînduită mai îna
inte de veci, spre mărirea noastră“ 
(I Cor. 2, 7).

în planul lui Dumnezeu de mîn
tuire a lumii se găseşte şi pregăti
rea neamului omenesc pentru mîntui
re, adică pentru primirea Mîntuito
rului. Pregătirea aceasta este lucra
re a Providenţei dumnezeieşti şi ea 
s-a făcut atît în lumea păgînă cît 
şi cu poporul ales, cu iudeii. în 
lumea păgînă, prin reminiscenţe (ră
măşiţe) din Descoperirea dumnezeias
că primordială şi prin unele legă
turi cu poporul iudeu; tot aşa, prin 
legea morală naturală prezentă în 
conştiinţa tuturor, „căci ceea ce se 
poate cunoaşte despre Dumnezeu este 
vădit între ei (între păgîni), pentru 
că Dumnezeu le-a vădit lor" (Rom. 
1, 19); şi „ei (păgînii) arată fapta 
legii scrisă în inimile lor, prin măr
turia conştiinţei lor şi prin jude-

de „ostaş“ credincios neamului său, 
agitînd ideea naţională în marile 
ziare din capitala României şi fon- 
dînd, împreună cu o pleiadă de 
tineri entuziaşti, „Liga pentru uni
tatea culturală a României“, socie

tate care va sprijini lupta politică 
a românilor transilvăneni.

Revine în Transilvania în anul 
1891, în „era redeşteptării naţiona
le“, intrînd în redacţia „Tribunei", 
tocmai cînd numărul vechilor tribu- 
nişti se rărise. Aici îi are ca şi 
colegi pe Septimiu Albini, Gh. Bog- 
dan-Duică, G. Coşbuc, ş. a. In de
cembrie 1892, împreună cu E. Brote 
şi Sept. Albini, loan Russu-Şirianu 
fondează „Foaia poporului“ cu scopul

căţile lor" (Rom. 2, 15). Căci în
clinaţia spre adevăr şi bine nicio
dată n-a fost pierdută cu totul. Din 
viaţa religioasă şi morală a păgîni- 
lor nu lipseşte simţirea vinovăţiei 
omeneşti şi a părăsirii de către Dum
nezeu, nici sentimentul neputinţei u- 
mane şi dorinţa după ajutor dum
nezeiesc. Jertfele întîlnite în toate 
religiile sínt semne ale dorinţei de 
mîntuire din robia răului şi mijloace 
de împăcare cu divinitatea. Nădej
dea într-un răscumpărător, de ase
menea, este exprimată în mituri şi 
legende păgîne. Toate acestea arată 
că, între păgîni, Dumnezeu, „ca un 
Făcător de bine, nu s-a lăsat pe 
Sine nemărturisit“ (F. Ap. 14, 17). 
Venirea magilor de la Răsărit, pă
gîni, la Naşterea Domnului arată aş
teptarea şi chiar cunoştinţe printre 
păgîni despre Mîntuitorul (Matei 2 , 
1— 12).

Pregătirea iudeilor este, printr-o 
continuă acţiune a Providenţei, mai 
clară şi mai amănunţită. întreg Ve
chiul Testament este pregătitor, în
drumător sau pedagog spre Hristos 
(Gal. 3, 24). Iudeii au păstrat fă
găduinţa protoevangheliului, a primei 
bune vestiri a mîntuirii (Gen. 3, 15), 
la care apoi, prin patriarhi, lege şi 
profeţi, s-au adăogat mereu lămu
riri şi amănunte privitoare la mîn
tuire şi modul împlinirii ei, cunos- 
cîndu-se astfel de mai înainte, „du
pă Scripturi“ (Simb. Cred. art. 5) 
demnităţile şi slujirile Mîntuitorului, 
ca şi situaţiile şi faptele deosebite 
ale vieţii Sale pămînteşti. Iar dacă 
la venirea Sa, Mîntuitorul n-a fost 
recunoscut ca Mesia de către con
ducătorii iudei, aceasta rezultă în 
mare parte din nenorocite împreju
rări istorice, sociale şi politice, care 
au dus, în acei conducători, la o 
orbire spirituală în ce priveşte 
dreapta înţelegere a Sfintelor Scrip
turi.

Pr. prof. dr. Isidor Todorán

mărturisit de luminare a „clasei ţă
răneşti". El rămîne la „Tribuna“ 
pînă în toamna anului 1895, cînd 
datorită crizei din Comitetul Naţio
nal al P. N. R., vechi tribunişti: I. 
Russu-Şirianu, Gh. Bogdan-Duică, 
Ilarie Chendi, etc. sínt siliţi să pă
răsească redacţia.

In epoca memorandistă (1892— 
1894), a desfăşurat o susţinută ac
tivitate de educare şi de întărire a 
solidarităţii naţionale, activitate ba
zată pe teza sa statornică, că „ape
lul la popor“ e unul din factorii 
de izbîndă în lupta naţională. Ma
rea sa campanie agitatorică începe 
în sept. 1893 la Şiria şi cuprinde, 
în scurtă vreme, toate satele din 
Podgoria arădeană şi cele de pe Va
lea Crişului. Tot în această perioa
dă, prin articolele sale înflăcărate 
şi curajoase, contribuie la susţinerea 
acţiunii memorandiste, lucru ce-i a- 
trage arestarea şi închiderea la Se- 
ghedin şi la Cluj (1893—1894).

După eliberarea din închisoare, în 
1894, cu ocazia adunării de la Si
biu, I. Russu-Şirianu este ales, ală
turi de alţi arădeni (Şt. C. Pop, V. 
Mangra, N. Oncu, etc.) în Comite
tul Naţional, constituit pentru even
tualitatea întemniţării Comitetului 
în funcţie.

După o scurtă escală la Bucureşti 
(1896), ca redactor la „Voinţa Na
ţională“, loan Russu-Şirianu revine 
pe meleagurile natale şi devine „su
fletul“ ziarului „Tribuna poporului“ 

(Continuare în pag. a 2-a)
Prof. loan Mircea Bogdan

Sfîntul Ierarh Nicolae se bucură 
de o cinstire cu totul deosebită. 
Cultul său a fost generalizat deo
potrivă în Răsăritul ca şi în Apu
sul creştin. Foarte multe biserici şi 
chiar localităţi au fost puse sub 
patronajul său, iar în onomastica 
creştină, numele acestui sfînt se 
înscrie între numele cele mai frec
vent purtate de credincioşi.

Este pomenit în fiecare an la 6  

decembrie, dar Biserica a rînduit şi 
alte nenumărate prilejuri cînd i se 
înalţă rugăciuni. Astfel, de pildă, în 
fiecare zi de joi de peste săptămî- 
nă, la otpustul slujbelor religioase ce 
se săvîrşesc, îi asociem ca mijloci
tor pentru mîntuirea noastră şi pe 
Sfîntul Ierarh Nicolae.

Evlavia cu care este venerat de 
credincioşi se datoreşte vieţii sale 
alese. Din izvoarele istorice păstrate 
ştim că Sfîntul Nicolae s-a născut 
pe la anul 270, în orăşelul Patara, 
din provincia Lichia, de pe coasta 
de sud a Asiei Mici. Epoca sa a 
coincis cu sfîrşitul persecuţiilor îm
păraţilor păgîni împotriva creştini
lor. Ultimele svîrcoliri ale unei lumi 
care apunea au fost, într-un anumit 
fel, şi cele mai periculoase. împăraţii 
Diocleţian şi Maximian au pornit 
o acţiune generală şi brutală de ex
terminare a creştinilor. Au avut loc 
numeroase execuţii şi chiar adevăra
te masacre, cum s-a petrecut într-un 
oraş din Frigia unde creştinii au 
pierit arşi de vii în biserică. Măr
turisitorii credinţei (confessores) care 
scăpau cu viaţă umpleau minele şi 
carierele Tebaidei, Palestinei, Cili- 
ciei şi Ciprului. Dar, Sfîntul Nico
lae a scăpat nevătămat din aceste 
împrejurări cumplite. Lui i-a fost 
rjnduit să trăiască pînă la însenina
rea orizontului istoriei creştine care 
s-a petrecut odată cu ajungerea la 
conducerea imperiului a împăratului 
Constantin cel Mare. Acum creşti

nismul a dobîndit libertatea de dăi
nuire şi manifestare.

Crescut într-o familie de oameni 
cucernici, Sfîntul Nicolae s-a retras 
de tînăr într-o mănăstire din apro
pierea localităţii sale de baştină. 
Cînd a devenit vacant scaunul mi
tropolitan din Mira, capitala provin
ciei Lichia, Nicolae monahul a fost 
chemat, pentru vredniciile sale, la 
această înaltă cinstire. A fost o ale
gere care s-a concretizat ulterior în- 
tr-unul dintre cele mai strălucite mo
dele de conducere bisericească.

Ca păstor al Bisericii din Mira, 
Sfîntul Nicolae s-a arătat vajnic a- 
părător al credinţei „împotriva- ere
ziei ariene, care a adus mare tulbu
rare în viaţa creştină din vremea 
sa. Nu ne-au rămas de la el scrieri 
polemice la adresa lui Arie, dar 
se ştie că la sinodul I ecumenic de 
la_ Niceea din 325, poate numai 
Sfîntul Atanasie cel Mare a dovedit 
zelU pe care l-a avut Sfîntul Nico
lae în apărarea integrităţii învăţătu
rii mîntuitoare, împotriva rătăcirii 
lui Arie şi adepţilor săi.

Trăsătura fundamentală a carac
terului său a fost însă bunătatea. 
Şi-a ^transformat toată averea moş
tenită de la părinţi, ca şi alte mij
loace materiale pe care le-a avut 
la îndemînă în opere de binefacere. 
Marea parte a păstoriţilor săi era 
greu apăsată de sărăcie. Ţinutul mun
tos al Lidiiéi nu oferea nici pe 
departe posibilităţile de hrană pentru 
toţi.^ Datorită lipsurilor, mulţi cre
dincioşi se lăsau pradă deznădejdii 
şi viciilor. Sfîntul Nicolae n-a putut 
îndura nepăsător această situaţie, A 
intervenit în chip exemplar. A fost 
îmboldit să procedeze astfel de cre
dinţa sa în Mîntuitorul, care a sără
cit de bunăvoie pentru a ne îmbo
găţi pe noi, pe toţi.

(Continuare în pag. a 2-a)
Pr. prof. Dumitru Abrudan

loan Russu-Şirianu (1864—1909)
115 ani de la naştere si 70 de ani de la moarte— I I
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Protopopii Devei şi ai Dobrei la 1848—1918 Un militant pentru Unire
Rolul şi contribuţia preoţimei ro

mâne în marile evenimente istorice 
ale românilor din Transilvania sínt 
bine cunoscute şi au fost consemna
te de istorie.

Socotim deci că este potrivit să 
prezentăm figurile marcante ale pro
topopilor din Deva şi Dobra, jud. 
Hunedoara, care au adus contribuţii 
însemnate pe teren cultural şi au 
luptat pentru libertate naţională şi 
dreptate socială în marile evenimente 
istorice ale anilor 1848 şi 1918.

Protopop ort. la Deva în 1848 
era Constantin Duma Peştişanul 
(?—1848).

Nu ştim anul şi locul naşterii a- 
cestuia, dar a trebuit să se nască 
către sfîrşitul sec. XVIII deoarece în 
1837 era deja protopop. Lumea îi 
zicea Peştişanul fiindcă stătea în 
Peştişul Mare, sat aşezat pe drumul 
dintre Deva şi Hunedoara, de unde 
poate era chiar originar.

Ca  ̂ pregătire va fi avut vreo 
şcoală mai bună, deoarece despre el 
Gh. Bariţiu în Părţi alese din istoria 
Transilvaniei, voi. I, Sibiu, 1899, 
spune că ar fi absolvit teologia la 
Viena. Ajunge protopop şi membru 
al Consistoriului ortodox din Sibiu, 
devenind una din figurile marcante 
ale preoţimii ardelene, dovadă că la 
sinodul electoral din Turda, ţinut la 
1847, pentru alegerea episcopului 
Ardealului şi C-tin Duma a fost 
luat in considerare, primind 5 voturi.

Prot. C. Duma a activat cu însu
fleţire şi în acţiunile naţionale poli
tice  ̂ ale timpului său. Astfel, parti
cipă la Adunarea Naţională din 3/15 
mai 1848 de la Blaj, fiind ales în 
delegaţia care a dus petiţia adunării 
la dieta din Cluj.

A luat parte apoi la adunarea 
populară a Comitatului Hunedoara 
de la Deva din 28 iunie 1848, în 
care românii refuză să aleagă de
putaţi în casa ţării din Budapesta 
şi cer recunoaşterea drepturilor lor 
naţionale şi sociale, precum şi să se 
vorbească româneşte în adunare. Se 
numără între conducătorii românilor 
hunedoreni la adunarea din Deva, 
descrisă atît de plastic în cronica pr. 
Nistor Socaci.

A murit în toamna anului 1848.
La Dobra, un străvechi tîrg ro

mânesc din acest judeţ, situat la gra
niţa Banatului, exista sediul unui 
vechi protopopiat ortodox român pî- 
nă în anul 1950, cînd a fost con
topit cu cd al Devei.

Protopopul Dobrei în 1848 a fost 
Nicolae Crainic (1800—1869), o fi
gură marcantă a vremurilor sale.

Originar din Dobra, ca fiu de 
grăniceri români, el făcuse şcoala 
germană din tîrgul natal, apoi gim
naziul şi teologia la Sibiu. Datorită 
bunei pregătiri şcolare cît şi mediu
lui românesc şi grăniceresc al Dobrei, 
el s-a format ca o personalitate frun
taşă, cu o bogată şi energică activi
tate obştească.

Luptător de frunte pe teren bise
ricesc, şcolar şi politic, el ajunge ase
sor al consistoriului din Sibiu, depu
tat în sinodul eparhial şi membru în 
congregaţia comitatului Hunedoara. 
Participă la Adunarea Naţională din 
3/15 mai 1848 de la Blaj, unde şi 
el depune jurămîntul de a fi cre
dincios naţiunii române şi strigă cu 
poporul „vrem să ne unim cu ţara“ 
şi unde a fost ales în delegaţia tri
misă la d:eta din Cluj şi a semnat 
petiţia adresată de adunare acelei 
diete. A luat parte activă şi la adu
narea din 28 iunie 1848 de la Deva, 
unde a fost oratorul înflăcărat al 
poporului pentru drepturile români
lor, dar a fost bătut de nobilii un
guri adunaţi acolo, chiar în acea 
adunare. Participă apoi la adunarea 
de organizare a administraţiei româ
neşti în comitatul Hunedoara intro
dusă la 12 ianuarie 1849, fiind nu
mit asesor onorar al comitatului.

După revoluţie prot. N. Crainic 
a continuat să fie un dîrz luptător 
pentru ideile paşoptiste. Astfel a 
fost un energic apărător al folosirii 
limbii româneşti în administraţie, pe 
care o susţine cu tărie în faţa au
torităţilor dar mai ales în congre
gaţiile comitatului Hunedoara înce- 
pînd cu anul 1860. De reţinut este că 
la 1861, el a cerut în scris conduce
rii comitatului ca toate ordinele şi 
circularele să fie trimise în limba ro
mână, limba poporului, ceea ce s-a 
şi întîmplat pînă la 1867, cînd au 
•început a se trimite în limba ma
ghiară. Dar prot. N. Crainic le-a 
restituit pe toate cele ungureşti cu 
o scrisoare de protest, arătînd că 
n-are ce face cu ele, deoarece po
porul şi preoţii nu ştiu decît româ
neşte.

Un mare merit pe teren cultural al 
prot. N. Crainic a fost înfiinţarea la 
1860 şi susţinerea şcolii capitale din 
Dobra cu 4 învăţători, de felul căreia 
existau doar 6  pe întreg Ardealul, 
cum arată lista şcolilor elementare 
române, publicată în 1865. în ade
văr, prot. Nicolae Crainic împreună 
cu alţi fruntaşi localnici şi preoţi- 
mea satelor au determinat conduce
rea a 2 2  de comune din protopopiat 
să doneze banii ce primesc de la 
stat pentru împrumutul de război 
unui fond, din venitele căruia să se 
înfiinţeze şi întreţină o şcoală capi
tală, iar comuna Dobra, care n-avea 
împrumut de război, s-a obligat să 
dea anual 152 florini acelui fond, 
apoi să dea gratuit localul pentru 
şcoală, prevăzut cu toate cele nece
sare, mobilier, rechizite, cărţi, lemne 
de încălzit şi om de serviciu. Des
pre spiritul naţional al acestei şcoli, 
ne-a rămas caracterizarea făcută în 
1877 de către inspectorul şcolar un
gur astfel: „ . . . u n  cuib al români
lor“ şi că „alt punct mai negru pe 
harta şcolilor din acest comitat de
cît gimnaziul din Brad şi şcoala ele
mentară română din Dobra nu exis
tă“.

în anul Maréi Uniri de la Alba 
Iulia, 1 dec. 1918, protopopul De
vei a fost dr. loan Dobre, iar al 
Dobrei, Iosif Morariu, două perso
nalităţi fruntaşe ale timpului şi care 
au sprijinit cu tărie realizarea ma
relui eveniment al unirii.

Prot. dr. loan Dobre (1875— 
1928) a condus protopopiatul De
vei în anii 1909—1928.

Născut în Zărneşti, jud. Braşov, 
absolvă liceul român din Braşov şi 
termină Institutul Teologic din Sibiu 
în 1897, apoi studiază la Facultatea 
teologică din Cernăuţi, unde obţine 
diploma de doctor în teologie.

Devine profesor de religie în Sibiu, 
apoi este ales protopop în Deva. în 
toată activitatea sa, prot. dr. loan 
Dobre s-a remarcat ca un suflet no
bil, o,m de cultură aleasă şi cu ve
deri largi pentru problemele obşteşti. 
Pentru meritele sale profesionale a 
fost ales consilier al Arhiepiscopiei şi 
deputat sinodal. Pe linie culturală 
a fost un dîrz apărător şi susţină
tor al şcolilor confesionale româ
neşti, precum şi un bun propagan
dist cultural în cadrul Astrei, des- 
părţămîntul Deva, al cărui preşe
dinte a fost cîţiva ani.

Apreciat şi stimat de toată popu
laţia ţinutului precum şi de oficia
lităţile locale, prot. I. Dobre a avut 
marea cinste să fie încredinţat din 
partea tuturor cu predarea oraşului 
Deva armatei române care intrase 
în Ardeal în august 1916.

în revoluţia din toamna anului 
1918, la 7 noiembrie a fost ales 
preşedintele Consiliului Naţional Ro
mân din Deva iar la 27 noiembrie 
a fost desemnat membru de drept 
la Marea Adunare Naţională Româ
nă de la Alba Iulia din 1 decem-

(„Tribuna“ din 1904), ziar scos de 
fruntaşii arădeni începînd cu 1/13 
1897.

Ziarul arădean, al cărui director 
era, a fost tribuna de luptă a aces
tui „vrednic ostaş“ al neamului ro
mânesc din Ungaria şi Transilvania, 
ziar orientat, de la început, spre 
sprijinirea principiului politic al ac
tivităţii parlamentare a românilor 
transilvăneni.

începînd cu anul 1897, Şirianu va 
apare mereu în activitatea Comite
tului clubului comitatens arădean 
devenind, pentru un timp, şi secre
tarul său. Trebuie să relevăm şi ac
tivitatea lui în cadrul „Asociaţiei 
naţionale arădene“, al cărui secretar 
a fost mai mulţi ani şi sub auspi
ciile căreia va ţine o serie de con
ferinţe.

în perioada 1901 —1903, împreu
nă cu Nitu Ştefu (Stejărel), loan 
Russu-Şirianu redactează seria a doua 
a revistei arădene „Gura Satului“. 
După ce-şi dă obolul său pentru 
construirea Casei naţionale din A- 
rad, fiind chiar membru al „Comi
tetului de iniţiativă“ condus de N. 
Oncu, Russu-Şirianu participă, la 12 
oct. 1902, alături de ceilalţi frun
taşi arădeni, la deschiderea Casei Na
ţionale din Arad.

Adept fervent al activismului po
litic, loan Russu-Şirianu era pentru 
părăsirea unui „drum pe care n-a 
ajuns la nici un bine“. în articole

brie 1918, unde a votat unirea Tran
silvaniei cu România, prin reprezen
tantul său pr. Dionisie Bobéi (1869— 
1920) din Petreni, deoarece se afla 
bolnav în acea zi. Ca preşedinte al 
Consiliului Naţional Român din De
va, a condus treburile publice cu 
înţelegere pentru nevoile sociale şi 
cu voinţa dîrză a românilor de a 
lua stăpînirea Transilvaniei. A con
vocat şi prezidat la Deva o mare 
adunare populară vorbind pentru 
recunoaşterea unirii Banatului cu 
România, iar prin Consiliul Na
ţional Român a iniţiat apariţia pri
mului ziar românesc la Deva „Cu
rierul Hunedoarei“.

Prot. Iosif Morariu (1865—1948) 
a condus protopopiatul Dobrei 45 
de ani,.

Născut în Feldioara din Ţara Bir
sei a făcut liceu! român din Braşov 
în anii 1876—1884, apoi absolvă 
Institutul Teologic din Sibiu în 1887.

A fost numit apoi conform dati- 
nei şi nevoilor timpului învăţător la 
Dobra, unde a stat în anii 1887— 
1890. Aici datorită calităţilor muzi
cale, dobîndite de la profesorii G. 
Dima şi Ciprian Porumbescu, înfi
inţează un cor al meseriaşilor şi plu
garilor, care există pînă astăzi, reor
ganizat în Corul căminului cultural. 
A plecat preot în Cuvin, azi Ba
natul iugoslav, unde a rămas timp 
de 8  ani.

în anul 1898 a fost numit pro
topop al Dobrei, post pe care, l-a 
îndeplinit cu pricepere, cinste şi dem
nitate, aproape jumătate de secol, 
fiind ales şi membru în sinodul ar
hiepiscopiei din Sibiu.

în timpul protopopiatului său, dar 
mai ales sub stăpînirea ungară, prot. 
Morariu s-a dovedit un foarte activ 
şi însufleţit susţinător al şcolilor con
fesionale, precum şi un bun orga
nizator şi preşedinte al Despărţămîn- 
tului Astra din Dobra. S-a remar
cat ca un aprig luptător pentru li
bertatea naţională a românilor tran
silvăneni.

Datorită activităţii sale, prot. Mo
rariu şi localitatea Dobra au fost 
vizitate şi cercetate de istoricul N i
colae Iorga în 1905, cum se arată 
în lucrarea acestuia „Neamul rom. 
în Ardeal la 1906, Bucureşti 1939“.

în timpul revoluţiei din toamna 
anului 1918 prot. Iosif Morariu a 
fost sufletul organizator al tuturor 
acţiunilor de înfiinţare a Consilii
lor Naţionale Române în cercul Do
brei şi al lucrărilor în legătură cu 
Adunarea Naţională de la Alba Iulia 
din 1 dec. 1918. Pentru toată mun
ca şi calda lui iubire de neam, prot. 
Iosif Morariu a fost ales preşedinte
le Consiliului Naţional Român din 
Dobra şi a fost desemnat membru 
de drept la Marea Adunare Naţio
nală de la Alba Iulia, unde plin de 
emoţie şi entuziasm a votat unirea 
Transilvaniei cu România.

energice, dar pline de patriotism, el 
critica pasivitatea „bătrînilor“ (frun
taşii politici de la Sibiu şi Braşov 
— n. n.) arătînd că pasivitatea „este 
cel mult o înlesnire pentru partidele 
ungureşti“ şi că fruntaşii să-şi facă 
„datoria“ din vreme pentru ca „vo
tul ţăranului român să nu mai fie 
nicăieri marfă scoasă la vînzare“.

Om politic realist, I. Russu-Şi
rianu a fost primul dintre frunta
şii ardeleni care au pus problema 
colaborării P. N. R. cu secţia ro
mână a P. S. D., încă din 1903, a- 
rătînd că: „în programul nostru sínt 
formulate dorinţi pentru care luptă 
şi socialiştii“ (votul universal şi ega
la îndreptăţire — n. n.). De aseme
nea, susţine necesitatea „solidarităţii“ 
cu celelalte naţiuni oprimate (sîrbi, 
slovaci şi saşi) contra clasei domi
nante maghiare, apărînd, prin arti
colele sale aceste neamuri nemaghia
re şi salutînd cu bucurie victoria lor.

în anul 1904, vede lumina tipa
rului la Bucureşti, lucrarea lui Şi
rianu: „Românii din Statul ungar. 
(Statistică, etnografie)“, lucrare pre
miată de Academia Română. Cum 
loan Russu-Şirianu este tipul isto
ricului patriot, este firesc ca lucra
rea să argumenteze „vechimea“ şi 
„permanenţa“ elementului românesc 
în spaţiul intracarpatic.

Anul 1905 aduce abandonarea de
finitivă a pasivităţii şi reluarea lup-

Dr. Ion Mateiu
Printre bărbaţii de seamă, care au 

militat neobosit pentru unirea Tran
silvaniei cu România, s-a numărat şi 
profesorul universitar dr. Ion Ma
teiu.

Născut în Sebeşu de Sus, la 22 
aprilie 1884, în familia preotului 
loan Mateiu, viitorul combatant pen
tru cauza naţională a început să 
desluşească tainele cărţii la şcoala 
confesională din sat. Studiile secun
dare le-a urmat la Liceul de stat 
din Sibiu, oraş în care va frecventa 
şi cursurile Institutului Teologic — 
Secţia pedagogică, obţinînd diploma 
de învăţător. Dornic de afirmare, 
tînărul dascăl s-a înscris la Facul
tatea de drept din Cluj, pe care o 
încheie cu rezultate din cele mai bu
ne, conferindu-i-se, în anul 1911, 
titlul de doctor în drept.

Cariera didactică şi-a început-o la 
1 septembrie 1906, cînd este numit 
învăţător la Şcoala confesională din 
Sălişte. De aici, a fost transferat la 
şcoala din Gura Rîului, unde a acti
vat pînă la 1 aprilie 1912. La acea 
dată, tînărului doctor în drept i 
s-a încredinţat funcţia de referent 
şcolar definitiv la Arhidiecezana or
todoxă română din Transilvania.

Pe lîngă sarcinile didactice şi pe
dagogice, dr. Ion Mateiu a desfăşu
rat o intensă şi prodigioasă activi
tate orală şi publicistică, în cadrul 
mişcării naţionale a românilor arde
leni. Colaborarea sa la gazetele ro
mâneşti transilvănene, începută în 
anii studenţiei, a căpătat noi valen
ţe şi dimensiuni mai tîrziu. începînd 
cu luna ianuarie 1911, cînd apare 
„Românul“ la Arad, condus de Va
sile Goldiş, tînărul patriot devine 
unul din colaboratorii permanenţi şi 
de prestigiu ai ziarului. El publică 
cu regularitate în paginile gazetei 
arădane, alături de Octavian Goga, 
Ion Agîrbiceanu, Silviu Dragomir, O- 
nisifor Ghibu, Sextil Puşcariu, Ion 
Lupaş, Octavian C. Tăslăuanu.

După declanşarea primului război 
mondial, dr. Ion Mateiu continuă să 
activeze în cadrul mişcării naţiona
le şi face parte din grupul de inte
lectuali care militau pentru realiza
rea unităţii culturale a românilor 
transilvăneni cu fraţii lor de dincolo 
de Carpaţi. Aceştia erau grupaţi în 
jurul „Românului" din Arad, care 
le-a oferit cu generozitate paginile 
sale. Astfel, aici se întîlneau creaţii
le literare ale celor mai prestigioşi 
oameni de litere şi de cultură din 
România — între care amintim pe 
Nicolae Iorga, Alexandru D. Xeno- 
pol, Eugen Lovinescu, Mihail Sa- 
doveanu, Alexandru Brătescu-Voineşti 
— şi din Transilvania — dintre 
care nu lipsea condeiul lui Ion Ma
teiu.

tei parlamentare, hotărîre luată de 
conferinţa de la Sibiu (10 ianuarie 
1905) a P. N. R., la care participă 
şi I. Russu-Şirianu. El este unul din 
cei patru candidaţi arădeni propuşi 
pentru alegerile parlamentare din 
1905. Russu-Şirianu candidează în 
cercul electoral al Chişineului (azi 
Chişineu-Criş — n. n.) şi reuşeşte să 
devină deputat parlamentar. Dar 
parlamentul ales în 1905 este di
zolvat în 15 februarie 1906 şi-n 
alegerile din acelaşi an, Şirianu este 
înfrînt, dar nu dezarmează.

Anul 1907 a fost şi anul cînd 
„şcoala poporală“ s-a văzut ame
ninţată, în existenţa sa, mai mult 
ca oricînd (legea Apponyi) şi Russu- 
Şirianu a luat atitudine energică con
tra acestei legi, atît cu pana, cît 
şi prin înflăcărate discursuri, cum 
a fost cel ţinut cu ocazia impună
toarei adunări de la Arad (1 apri
lie 1907).

în anul 1908, apare primul volum 
din lucrarea sa: „Iobăgia“, lucrare 
menită a apărea în trei volume, dar 
care, datorită morţii premature a au
torului, a rămas doar la primul vo
lum. Este lucrarea lui istorică de ba
ză şi care se înscrie pe aceleaşi coor
donate: dovedirea continuităţii şi 
permanenţei elementului românesc în 
spaţiul intracarpatic, pentru justifi
carea drepturilor naţionale ale ro
mânilor transilvăneni. Apariţia aces
tei lucrări determină autorităţile 
maghiare să-i facă proces de „agi
taţie“ şi-n cursul verii anului 1908, 
Russu-Şirianu, bolnav, este silit din 
nou să treacă Carpaţii, pentru ul-

(1884-1946)
De asemenea, colaborează la re

vista „Pagini literare“, care apare 
între 1 martie—15 iulie 1916, sub 
redacţia lui V. Stanciu. Creaţiile şi 
articolele sale se întîlneau în pagi
nile revistei cu cele ale lui Lucian 
Blaga, Ion Agîrbiceanu, Aron Co- 
truş, Andrei Bîrseanu, Ion Lupaş, 
Emil Isac, Ion Clopoţel etc.

Activitatea sa, pusă în slujba idea
lului naţional al românilor, atrage 
atenţia oficialităţilor austro-ungare. 
Urmărit de autorităţile poliţieneşti şi 
ameninţat cu întemniţarea, în vara 
anului 1916 Ion Mateiu trece mun
ţii dincolo de Carpaţi, în ţara fraţi
lor liberi. însoţit de I. Oţoiu, el 
ajunge în Rîmnicu Vîlcea, de unde 
pleacă la Bucureşti. Nu se ştie cît 
rămîne în capitala României, dar Ia 
18 octombrie 1916 — după cum 
rezultă din corespondenţa sa — Ion 
Mateiu se afla la Roman, iar pe 
la începutul lui februarie 1917 era 
la Podu Iloaiei, împreună cu Dumi
tru Dădîrlat, un alt intelectual tran
silvănean, refugiat în ţară.

Stabilindu-se în Moldova a luat 
legătura cu ceilalţi ardeleni şi de co
mun acord au hotărît convocarea tu
turor refugiaţilor pentru constituirea 
unui comitet, ca organ de luptă îm
potriva represiunilor austro-ungare. 
întrunirea a avut loc la 7 ianuarie 
1917, în marea sală de la Spirido- 
nie. Din comitetul ales făceau parte, 
printre alţii: dr. Vasile Lucaciu, Oc
tavian Goga, dr. Titus Perţea, prof. 
Aurel Popa, Zaharia Bîrsan, dr. Lau- 
rian Gabor, prof. dr. Ion Mateiu.

După adunare, comitetul a fost 
primit de prefectul judeţului Iaşi şi 
de trei membri ai guvernului ro
mân. Cu acel prilej, organul de con
ducere al refugiaţilor ardeleni a fost 
autorizat să-i mobilizeze pe românii 
transilvăneni aflaţi în ţară, precum 
şi pe prizonierii ardeleni proveniţi 
din armata austro-ungară, aflaţi în 
lagărele din Rusia, pentru a se în
rola voluntar în armata română.

în vederea realizării acestui obiec
tiv, dr. Ion Mateiu pleacă la Chişi- 
nă. Probabil, a fost chemat şi de 
Onisifor Ghibu, cu care se cunoştea 
mai de mult, pentru a activa în 
cadrul redacţiei ziarului „Ardealul“, 
ce apărea în acel oraş.

Pe la începutul anului 1918, îm
preună cu dr. Onisifor Ghibu, Ion 
Mateiu activa ca redactor la ziarul 
„România Nouă“, care vedea lumina 
zilei tot în Chişinău. în calitatea sa 
de ziarist, el întreţine largi relaţii 
cu refugiaţii ardeleni, cît şi cu oa- > 
menii de cultură din ţară, corespon
denţa sa din acei ani fiind conclu
dentă în acest sens.

(Continuare în pag. a 3-a) ♦
Profesor Petru /. Dan

tima oară, încercînd să găsească la 
Bucureşti odihnă pentru sănătatea sa 
şubrezită, dar mai ales de a scăpa 
de o nouă pedeapsă cu închisoa
rea.

însă la finea anului 1909, Şirianu 
moare în capitala pe care o visa a 
tuturor românilor. El rămîne în is
toria neamului său ca un vrednic 
apărător al poporului şi un neînfri
cat luptător pentru drepturile naţiu
nii sale, ca unul care a contribuit 
din plin la pregătirea şi realizarea 
Marii Uniri din 1918, act la care 
n-a avut bucuria să participe, căci 
moartea îl răpeşte prematur.

Slujitor neîntrecut...
(Continuare din pag. 1)

Atît de adînc s-a întipărit în su
fletele păstoriţilor săi iubirea pe care 
le-a arătat-o încît şi după trecerea 
sa la cele veşnice, întîmplată în anul 
341, ei au continuat să-i socotească 
adevăratul lor păstor. Prin moaştele 
sale, izvorîtoare de mir, Sfîntul a 
răspuns dragostei lor, ocrotindu-i şi 
alinîndu-le suferinţele.

înscris în calendarul sfinţeniei creş
tine, numele Sfîntului Ierarh Nico
lae a fost arătat ca vrednic de cin
stire pentru totdeauna. Viaţa sa ră
mîne pildă vie de felul cum tre
buie să păstrăm credinţa pe care 
ne-a lăsat-o Mîntuitorul şi să ne dă- 
ruim slujirii semenilor noştri cu cu- 
vîntul şi cu fapta.

Dr. Victor 1. Şuiaga

loan Russu-Şirianu.
(Continuare din pag. 1)
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pagini din mişcarea cultural românească 
transilvăneană (1848-1918)

în anii următori revoluţiei de la 
1848, în ciuda împrejurărilor vitre
ge de opresiune create de regimuri
le existente — regimul neoabsolutist 
(1849—1860), regimul liberal (1860— 
1967) şi regimul dualist (1867— 
1918) — românii din Transilvania 
au reuşit, prin luptă dîrză şi efor
turi unite, să păşească pe calea pro
gresului în toate ramurile manifestă
rii spirituale, creîndu-şi instituţii cul
turale proprii sau dezvoltînd pe cele 
mai vechi, care, treptat, au deve
nit veritabile fortăreţe ale vieţii na
ţionale româneşti, îndeplinind o co- 
vîrşitoare funcţie social-politică în 
procesul desăvîrşirii naţiunii române, 
pînă la realizarea statului naţional 
unitar în 1918.

Inspirat de tradiţiile anterioare ale 
luptei pentru apărarea limbii şi vie
ţii naţionale, Simion Bărnuţiu, dădu
se încă de la 1848 semnalul inten
sificării activităţii culturale româ
neşti, îndemnînd poporul să porneas
că „la cultură naţională cu puteri 
unite“, căci „cultura fiecărui popor 
astăzi e măsura fericirii şi securită
ţii lui . . marele revoluţionar pa
triot avea credinţa, mai larg împăr
tăşită, că „lumina ştiinţelor şi a ar
telor mai mult nu poate fi proprie
tatea unor clase privilegiate, ci tre
buie să se facă bun comun a toată 
naţiunea“.

Dacă generaţia de la 1848 a purtat 
steagul luptei pe cale revoluţionară 
pentru realizarea idealului naţional, 
înăbuşirea revoluţiei de forţele con
trarevoluţionare a determinat strămu
tarea terenului de luptă pe alt plan 
creînd condiţii specifice de luptă 
pentru românii din monarhie, pen
tru eliberarea lor naţională şi so
cială. în  această luptă un rol de 
prim rang l-au jucat aşezămintele 
culturale ca instituţii de instrucţie 
şi educare a noilor generaţii în spirit 
naţional. Sínt de remarcat între a- 
cestea Asociaţiunea pentru literatura 
fi cultura poporului român (Astra), 
Asociaţia naţională arădană pentru 
cultura şi conversarea poporului ro
mân, Asociaţiunea pentru cultura po
porului român din Maramureş, so
cietăţile de lectură ale elevilor şi 
studenţilor de la şcolile din Tran
silvania, cele înfiinţate de învăţători, 
meşteşugari, femei, cele muzicale, So
cietatea Petru Maior din Budapesta, 
Societatea România Jună din Viena, 
etc. Un rol deosebit pentru viaţa 
românilor de sub stăpînirea habsbur- 
gică l-au jucat Academia Română, 
Societatea Transilvania din Bucu
reşti, Liga culturală, Universitatea 
populară N. Iorga de la Vălenii de 
Munte.

După instaurarea regimului dua
list austro-ungar, în condiţiile inten
sificării îngrădirii libertăţii popoare
lor supuse şi ale campaniei sistema
tice de deznaţionalizare forţată, ro
mânii şi-au concentrat în bună mă
sură energia de luptă pe terenul vie
ţii cultural-naţionale. Pînă la unirea 
din 1918, cultura a constituit unul 
din cele mai puternice mijloace de 
afirmare naţională a românilor.

O contribuţie de seamă la răspîn- 
direa culturii, la luminarea poporu
lui român, la „fortificarea sa inte
lectuală" în vederea cuceririi drep
turilor şi libertăţilor necesare dez
voltării sale viitoare a avut-o presa 
naţională din Transilvania. Princi
pala idee vehiculată de periodicele 
naţionale, ca un reflex al cerinţelor 
neamului, a fost ideea unirii tutu
ror românilor într-un singur stat. 
Dezvoltarea conştiinţei de sine a po
porului român, intensificarea conti
nuă a luptei pentru unitate naţiona
lă. evoluţia evenimentelor interna
ţionale au determinat, în ciuda opo
ziţiei cercurilor guvernamentale, lăr
girea numărului publicaţiilor româ
neşti, a căror deviză era, făţiş sau 
voalat, libertatea naţională. în ane
voioasa bătălie pentru emanciparea 
românilor transilvăneni, de veacuri 
oprimaţi în propria lor patrie, au 
păşit în primele rînduri o seamă de 
ziare şi reviste naţionale de mare 
prestigiu: Gazeta Transilvaniei (Bra
şov), Transilvania (Sibiu), Românul 
(Arad), Telegraful Român (Sibiu), 
Unirea (Blaj), Drapelul (Lugoj), Foa
ia poporului (Sibiu), Poporul român 
(Budapesta — Arad), Libertatea (O- 
răştie), Tribuna poporului (Arad), 
Foaia poporului român (Budapesta), 
Revista politică şi literară (Blaj), 
Naţiunea (Budapesta), Luceafărul 
(Budapesta — Sibiu), Foaia diece
zană (Caransebeş), Biserica şi şcoala 
(Arad), Revista teologică (Sibiu),

Revista economică (Sibiu), Vatra şco
lară (Sibiu) şi multe altele.

Pe terenul activităţii cultural-naţio
nale, care constituie unul dintre cele 
mai vaste domenii ale epocii moder
ne din istoria patriei, un loc de 
frunte a revenit, ca o urmare fi
rească a tradiţiilor din veacurile an
terioare, meleagurilor judeţului Alba. 
în anul 1852, cînd intenţia con
stituirii unei asociaţii destinate cul
tivării poporului nu se materializase 
încă în apariţia „Astrei“, cunoscuţii 
fruntaşi revoluţionari de la 1848, 
Avram Iancu, Axente Sever şi Simion 
Balint au iniţiat fundarea unei so
cietăţi literare române, „care avea 
ca scop cultura şi dezvoltarea limbii 
române şi publicarea de cărţi folosi
toare“, şi pe care au dotat-o ,,'de- 
punînd cîteştrei un capital de 2500 
florini“. Printre personalităţile aces
tor locuri care au susţinut cu căl
dură activitatea „Astrei“, creată la 
Sibiu în 1861, se numără la loc de 
frunte marele învăţat Timotei Cipa- 
riu, cărturarul blăjan loan V. Russu 
şi fruntaşul revoluţionar Axente Se
ver.

Activitatea „Astrei“, cea mai de 
frunte şi mai reprezentativă aso
ciaţie culturală romanească din Tran
silvania, a fost extrem de bogată pe 
teritoriul judeţului Alba, întrunind 
adeziunea şi sprijinul larg al locui
torilor lin zonele Munţilor Apuseni, 
Blajului şi Sebeşului. Este de sub
liniat, de altfel, în sprijinul celor 
afirmate, că o bună parte din a- 
dunările generale ale „Astrei“ ţinu
te în veacul al XIX-lea s-au desfă
şurat în localităţi ale fostului co
mitat Alba de Jos: Blaj (1863), A- 
brud (1865), Alba Iulia (1866), 
Sebeş (1872), Alba Iulia (1875), Blaj 
(1877), Alba Iulia (1886), Abrud 
(1888), Sebeş 1894), Blaj (1895). 
Una dintre cele mai importante ma
nifestări ale „Astrei“ a fost impre
sionanta adunare generală de la Blaj 
din anul 1911, consacrată aniversării 
a cincizeci de ani de la constitui
rea Asociaţiunii. Adunarea, la ca
re şi-au dat întîlnire mari persona
lităţi ale ştiinţei şi culturii româ
nilor de pretutindeni (I. L. Caragia- 
le, G. Coşbuc, Şt. O. Iosif, V. Ef- 
timiu, N. Iorga, I. Bianu, G. Mehe
dinţi, G. M. Murgoci, etc.) şi care 
a primit o aleasă strălucire prin 
zborul de răsunet al pionierului a- 
viaţiei româneşti Aurel Vlaicu, a 
scos în evidenţă viabilitatea neamu
lui românesc, uriaşul său potenţial 
de luptă pentru existenţă şi eman
cipare, credinţa sa fermă în apropia
tul ceas al libertăţii naţionale.

Pe teritoriul judeţului Alba şi-a 
făcut simţită prezenţa printre alte 
asociaţiuni şi societăţi culturale-ro- 
mâneşti, Societatea pentru fond de 
teatru român, din ale cărei mani
festări remarcăm adunarea generală 
de la Alba Iulia din septembrie 
1909.

Continuînd tradiţia primului pe
riodic blăjan — Organul luminării, 
editate de Timotei Cipariu — şi al 
publicaţiei Arhiva pentru filologie şi 
istorie, (editată de acelaşi ilustru căr
turar), presa apărută în judeţul Al
ba şi-a alăturat, la rînlul ei, efor
turile societăţilor, asociaţiilor, şi re
uniunilor, aducînd o însemnată con
tribuţie activităţii de culturalizare a 
românilor şi de consolidare a con
ştiinţei lor de neam. în şirul perio

dicelor româneşti din Transilvania 
şi-au înscris numele o seamă de zia
re şi reviste din această zonă: Re
vista politică şi literară (Blaj), Uni
rea (Blaj), Economul (Blaj), Muza 
Română (Blaj), Thalia Română (Al
ba Iulia), Munca (Sebeş), Alba Iulia 
(Alba Iulia).

Mişcarea cultural-naţională din 
Transilvania, ale cărei obiective so- 
cial-politice deveneau tot mai vizi
bile, a sporit în amploare pe măsu
ra accentuării şubrezeniei monarhiei 
austro-ungare şi a conturării toţ mai 
vizibile a posibilităţii eliberării na
ţionale.

Ca urmare a influenţei puţermce 
pe care activitatea culturală şi pro
motorii ei, intelectualii patrioţi, o 
aveau asupra maselor, încă de la în
ceputul primului război mondial^ au
torităţile monarhice au luat măsuri 
represive, interzicînd apariţia princi
palelor ziare româneşti, mobilizînd 
şi trimiţînd pe front sau internînd 
în lagăre de concentrare o seamă 
de intelectuali învinuiţi de a fi fă
cut propagandă printre ţarani pentru 
unirea Transilvaniei cu România. în
cercările cercurilor guvernante de a 
stăvili prin pedepsire, ^intimidare şi 
corupţie avîntul mişcării naţionale 
nu a făcut decît să intensifice acţiu
nile antihabsburgice, avînd drept ţel 
final făurirea unităţii naţionale. Sfâr
şitul sîngeroasei conflagraţii imperia
liste, cînd monarhia austro-ungară, 
subminată de lupta de eliberare a 
popoarelor componente şi decimată 
pe fronturi, şi-a găsit sfîrşitul firesc, 
a cunoscut un puternic reviriment 
al activităţii politice şi culturale ro
mâneşti.

La capătul unei epoci de lupte dir- 
ze în slujba idealului naţional, po
porul român se găsea în toamna 
anului 1918 în faţa împlinirii visu
lui de aur — unitatea naţională. 
Dînd glas voinţei întregului neam, 
Consiliul Naţional Român Central 
lansa în 2 0  noiembrie istoricul apel 
prin care naţiunea romană din^Tran- 
silvania şi Ungaria era chemată pen
tru ziua de 1 Decembrie 1918 în 
cetatea Alba Iuliei la celebrarea is
toricului eveniment. „Veniţi la Alba 
Iulia" — era glasul care răsuna pre
tutindeni, îndemnînd mulţimile spre 
istorica cetate unde se înfăptuise _ sub 
sceptrul marelui voievod Mihai Vitea
zul cea dintîi unire politică a tutu
ror românilor cu mai bine de trei 
sute de ani în urmă.

Aşezămintele culturale romaneşti 
din teritoriile austro-ungare, care au 
depus o intensă şi fructuoasă acti
vitate de pregătire a Unirii, erau re
prezentante şi la Alba Iulia, fie in 
cadrul celor peste 1 0 0 . 0 0 0  de parti
cipanţi, fie în rîndurile înaltului sfat 
naţional ce avea să hotărască uni
rea cea mare.

La fel ca pentru întregul nostru 
popor, pentru reprezentanţii intelec
tualităţii credincioase năzuinţelor 
neamului, marea împlinire de la 1 

Decembrie 1918, constituia răsplata 
dreaptă a unor străduinţe îndelun
gate pe linia dobîndirii libertăţii na
ţiunii. Desăvîrşirea unităţii naţiona
le marchează încheierea unei etape 
istorice distincte, bogate în episoade 
dramatice, în care cărturărimea şi-a 
avut partea sa de contribuţie, con
semnată la loc de cinste în cartea 
existenţei neamului românesc.

loan I. Şerban

Dr. Ion Mateiu...
(Continuare dán pag. a 2-a)

în primele zile ale lunii decem
brie 1918, dr. Ion Mateiu, ales de
putat în Marele Sfat Naţional din 
Transilvania, organ constituit de Ma
rea Adunare Naţională de la Alba 
Iulia, ţinută la 1 decembrie 1918, 
părăseşte Chişinăul, îndreptîndu-se 
spre Sibiu. La cererea sa, Prefectura 
judeţului Chişinău i-a eliberat o do
vadă, cu nr. 4965 din 9 decembrie 
1918, prin care „se certifică că d-1 
dr. Ion Mateiu, primredactorul zia
rului România Nouă, refugiat din 
Transilvania, se întoarce acasă cu 
soţia Sanda născută Ulubeanu, che
mat în calitate de deputat“.

De-abia ajuns în oraşul de pe Ci- 
bin, unde îşi avea reşedinţa Consi
liul Dirigent, Ion Mateiu a fost in
vitat la Vasile Goldiş, şeful Resor
tului Cultelor şi al Instrucţiunii pu
blice, care i-a dat însărcinarea să 
organizeze învăţămîntul din Transil

vania în noile condiţii istorice. Cu
noscute fiind înaltele sale calităţi de 
organizator, el a fost numit în func
ţia de director al învăţămîntului 
primar şi normal şi şef al instruc
ţiei publice din Transilvania şi Ba
nat.

Muncind cu răspundere şi miga
lă de artizan, dr. Ion Mateiu a ela
borat proiectul normelor de organi
zare a învăţămîntului din Transilva
nia. După dezbateri, proiectul s-a 
concretizat în Decretul nr. 13.869/ 
1919, privitor la reorganizarea în
văţămîntului primar de sub autorita
tea Consiliului Dirigent din Transil
vania. „Organizarea învăţămîntului 
de toate gradele din Transilvania 
în anul 1919 — aprecia Onisifor 
Ghibu — reprezintă o operă de în
semnătate naţională, pentru că evo
luţia ulterioară a învăţămîntului a 
depins de aceste începuturi“.

Vetre dobrogene de spiritualitate 
ortodoxă şi de simţire românească
în Dobrogea —- străveche provin

cie românească şi cu un trecut isto
ric atît de zbuciumat — viaţa mo
nahală, aşa cum se ştie, a apărut în 
cadrul şi în jurul Episcopiei Tomi- 
sului, care este cunoscută pînă în 
prezent ca fiind cea mai veche or
ganizaţie bisericească (sec. III—IV) 
de pe teritoriul Patriei noastre, iar 
mănăstirile existente astăzi între Du
năre şi Mare, reprezintă o firească 
continuare a vieţii călugăreşti de 
atunci şi au fost ridicate în apro
pierea sau chiar pe alte vetre mo
nahale mai vechi.

MĂNĂSTIREA COCOŞ

în cuprinsul Arhiepiscopiei Tomi- 
sului şi Dunării de Jos, pe raza co
munei Niculiţel din jud. Tulcea, la

o distanţă de 5— 6  km de centru, se 
află aşezată, între frumoase şi bo
gate păduri de tei Mănăstirea Cocoş, 
care în timpul stăpînirii otomane, 
în Dobrogea de nord, a jucat un im
portant rol patriotic şi a menţinut 
aprinsă flacăra ortodoxiei româneşti.

într-o lucrare publicată în anul 
1918, Nicolae Iorga menţionează că 
„Mănăstirea Cocoşu îşi datoreşte fi
inţa ..  . unui făgărăşan . . . “. Şi în- 
tr-adevăr, acest aşezămînt monahal 
care îşi trage numele de la „Dealul 
Cocoşului“, de alături, a fost ridi
cat în anul 1833 de către arhiman
dritul Visarion, originar din părţile 
Făgăraşului, pe locul unui schit de 
sihaştri care exista către sfîrşitul se
colului al XVII-lea (1679). Acest 
arhimandrit a venit în Dobrogea cu 
cei doi ucenici ai săi Gherontie şi 
Isaia de la Mănăstirea Neamţ, unde 
au deprins meşteşugul tiparului şi au 
ucenicit întru ale călugăriei rîndu- 
ieli. Schima monahală au primit-o 
tot în Lavra nemţeană — vechi şi 
mare centru de spiritualitate creşti
nă ortodoxă, de preocupări artistice 
şi de cultură naţională.

Ion Ionescu de la Brad, la anul 
1850, în călătoria sa prin Dobro
gea, a vizitat şi Mănăstirea Cocoş, 
cînd l-a cunoscut personal pe vred
nicul stareţ Visarion. în notele sale 
de călătorie, a consemnat următoa
rele aprecieri privitoare la acest cti
tor şi distins slujitor al Bisericii şi 
al neamului său: „Părintele Visa
rion, român din Făgăraş, fiind de 
17 ani au trecut în Moldova la 
rubedeniile din Varatic şi din Neamţ, 
în aceasta de pe urmă au trăit 30 
de ani tipograf. El a tipărit şi Geo
grafia lui Cantemir, lucru ce l-au 
făcut ştiutor de originea şi de ne
voile tuturor românilor“.

Datorită experienţei duhovniceşti şi 
gospodăreşti cîştigată la Neamţ, Vi

sarion împreună cu ucenicii săi a- 
mintiţi şi ajutat de credincioşii din 
împrejurimi şi de unii mocani tran
silvăneni a ridicat, în acest loc, o 
gospodărie cu bisericuţă din paiantă 
la mijloc, cu hramul „Intrarea în 
Biserică a Maicii Domnului“. în 
anul 1853, prin stăruinţa lui Visa
rion şi cu cheltuiala lui Nicolae 
Hagi Ghiţă din Poiana Sibiului, s-a 
zidit aici o altă biserică mai mare, 
din piatră, cu hramul „Sfînta Trei
me“, dar fără turle ca şi prima. A- 
cestea s-au putut adăuga, abia în 
anul 1885, după revenirea Dobrogei 
la Patria-Mamă. Tot în timpul sta
reţului Visarion s-au construit chi- 
liile-monument care acum au etaj, 
cerdac, balcoane şi se află în faţa 
actualei biserici mari. Acest vrednic 
stareţ s-a preocupat şi de înzestra

rea acestei mănăstiri cu toate cele 
necesare.

După moartea lui Visarion, care 
s-a întîmplat în anul 1826, la con
ducerea mănăstirii Cocoş a urmat 
stareţul Daniil, în timpul căruia s-a 
construit monumentala clopotniţă, 
existentă astăzi.

Nifon Bălăşescu, călugăr de la 
mănăstirea Căldăruşani, profesor, au
tor de dicţionare şi alte lucrări şti
inţifice, care cunoştea bine situaţia 
din Dobrogea şi a avut o impor
tantă contribuţie la înfiinţarea de 
şcoli în această provincie româneas
că, aminteşte într-o lucrare publica
tă în anul 1878, de „Monastirea Co- 
coşiu, bogată, 44 călugări numai ro
mâni . . . “.

După revenirea Dobrogei la Ro
mânia în 1878, din punct de vedere 
bisericesc această provincie a trecut 
la Episcopia Dunării de Jos, cînd 
Mănăstirea Cocoş cunoaşte o înoire 
sub toate aspectele.

Astfel, în timpul păstoriei epis
copului Pimen Georgescu (1902— 
1909) s-a construit latura de est a 
incintei cu paraclisul, trapeza, bu
cătăria şi chelăria. Arhimandritul 
Roman Sorescu, originar din părţile 
judeţului Dîmboviţa, care avea deo
sebite calităţi gospodăreşti, preluînd, 
în anul 1909 conducerea acestei mă
năstiri, ajutat de • episcopul Nifon 
Niculescu (1909—1921) a zidit chi
liile cu arcade şi stăreţia din partea 
stîngă cum se intră în incinta mă
năstirii. Tot în vremea acestui sta
reţ, în locul vechilor biserici ce s-au 
demolat, s-a zidit actuala biserică 
cu trei turle şi cu hramul „Sfînta 
Treime“, între anii 1911—1913, du
pă planurile arhitectului Toma Do-

(Contimuare în pag. a 4-a) 
t  EPIFANIE NOROCEL TOMITANUL 

Episcop-vicar

Din anul 1921, pînă la 20 martie 
1946, cînd Ion Mateiu a decedat în 
urma unui accident, distinsul peda
gog şi om de cultură a îndeplinit
funcţia de profesor universitar la 
catedra de drept civil în cadrul A- 
cademiei Comerciale din Cluj şi Bra
şov. în acelaşi timp, i s-a încredin
ţat şi demnitatea de prorector şi
rector al acestei instituţii de învă- 
ţămînt superior. Pe lîngă acestea, a 
fost membru în secţiile ştiinţifice ale 
„Astrei“ din Sibiu şi director al re
vistei săptămînale „Renaşterea“ din 
Cluj.

Ilustrul doctor în drept a călătorit 
în străinătate, unde a îndeplinit o
serie de misiuni oficiale, legate de 
apărarea integrităţii teritoriale a Ro
mâniei întregite şi a suveranităţii na
ţionale. A făcut parte din grupul de 
experţi români la Uniunea interpar
lamentară a Societăţii Naţiunilor. La 
Conferinţa de la Washington — 
Ottawa din anul 1925, dr. Ion Ma
teiu a rostit un amplu şi documen
tat discurs în problema minorităţi

lor. în vara şi toamna anului 1926, 
în numele grupului român, Ion Ma
teiu a prezentat Memoriul la So
cietatea Naţiunilor, privind proce
dura cu privire la protecţia mino
rităţilor, obţinînd cîştig de cauză.

Ion Mateiu a desfăşurat şi o bo
gată activitate publicistică. A scris 
şi publicat sute şi sute de articole 
şi studii în numeroase ziare, revis
te şi volume. De asemenea, a adu
nat un mare volum de note şi date 
în legătură cu procesul Memorand
ului din 1894. Intenţia sa de a scrie 
o lucrare pe această temă, a ră
mas nerealizată din cauza morţii pre
mature. Materialul strîns, care îm
preună cu corespondenţa sa însumea
ză peste 2.500 de documente, se 
păstrează în arhiva bibliotecii mi
tropolitane din Sibiu.

Pentru meritele sale deosebite în 
lupta pentru înfăptuirea idealului na
ţional de libertate şi unitate poli
tică, se cuvine să aducem un cald 
şi binemeritat omagiu patriotului de 
prestigiu — dr. Ion Mateiu.
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Din agenda
Prea Fericitului Părinte 

I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
— Joi 11 octombrie 1979, Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit 

pe Albert Petersen, din cadrul Institutului german de Misiune me
dicală „Paul Lechler“, din Tübingen — R. F. G.

— Miercuri 17 octombrie 1979, Prea Fericitul Patriarh Iustin a
primit pe D-l George Bogdan, preşedintele Comunităţii româneşti din 
Götteborg — Suedia.

— Sîmbata 20 octombrie 1979, Prea Fericitul Patriarh Iustin a
primit pe Arhimandritul grec Ambrosios Andonopoulos, din partea 
Patriarhiei Ortodoxe a Ierusalimului, însoţit de M. Paksevanakis, din 
cadrul Ambasadei Greciei la Bucureşti.

— Simbatd 27 octombrie 1979, cu prilejul sărbătorii Sf. Dimitrie
cel Nou, ale cărui Sfinte Moaşte se află în Catedrala Patriarhală,
Prea Fericitul Patriarh Iustin a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească, la 
care a luat parte şi î. P. S. Mitropolit Damaskinos de Tranoupolis, 
conducătorul Centrului ortodox de la Geneva, al Patriarhiei Ecume
nice. A slujit şi P. S. Episcop-Vicar Roman Ialomiţeanul.

— Luni 29 octombrie 1979, la orele 19,30, Prea Fericitul Patriarh 
Iustin a oferit la Reşedinţa patriarhală un coctail în cinstea parti
cipanţilor la Consultaţia dintre teologii ortodocşi şi reprezentanţi ai 
Comitetului evreiesc internaţional, care s-a desfăşurat la Institutul 
Teologic din Bucureşti între 29—31 octombrie a. c., avînd ca temă: 
„Rolul tradiţiei în Biserica ortodoxă şi în comunitatea evreiască“. La 
coctail a luat parte şi Eminenţa Sa Domnul Moses Rosen, Rabinul 
şef al Cultului Mozaic din ţara noastră.

Vetre dobrogene...
(Continuare din pag. a 3-a)

brescu. Pictura a fost executată, în 
anii următori, de pictorul italian F. 
de Bease. In timpul episcopului Cos- 
ma Petrovici (1924—1947) s-au con
struit chiliile cu etaj şi balcoanele 
din partea de vest a clopotniţei. în 
vremea episcopului Chesarie Păunes- 
cu (1950—1973), au fost reparate 
biserica, clopotniţa şi toate chiliile 
acestui vestit aşezămînt monahal, ca
re a suferit însemnate stricăciuni la 
cutremurul din 1940.

La această mănăstire, de-a lungul 
anilor, s-au făcut eforturi şi pentru 
înfiinţarea unei tipografii, dar care 
n-a lucrat din cauza evenimentelor. 
De asemenea, aici a funcţionat, mulţi 
ani, şcoala eparhială de cîntăreţi bi
sericeşti, atelierul de lumînări şi o 
pepinieră ale Centrului Eparhial.

Din anul 1973, de cînd I. P. S. 
Arhiepiscop Dr. Antim Nica a pre

luat conducerea acestei Eparhii, Mă
năstirea Cocoş a fost şi este per
manent în atenţia I. P. S. Sale prin 
noile lucrări de reparaţii şi amena
jări ce i s-au făcut, ca: dotarea ei 
cu apă curentă şi lumină electrică, 
organizarea unei colecţii muzeistice, 
aşezarea în baldachin nou, sculptat 
artistic, a sf. moaşte ale celor patru 
martiri descoperiţi la Niculiţel în 
anul 1971 şi aduse la această mă
năstire la 17 iunie 1973, şi înfiin
ţarea, aici, a unei case de odihnă 
pentru clerul din eparhie.

*

în prezent, vieţuitorii acestui aşe
zămînt împletesc munca cu rugăciu
nea şi se străduiesc să păstreze cu 
sfinţenie valorile spirituale şi mate
riale lăsate de înaintaşi.

Prezenţe culturale sibiene 
peste hotare

în luna octombrie 1979, un grup 
de specialişti sub conducerea dr. Cor
nel Irimie (directorul Muzeului Bru- 
kenthal), din care au făcut parte 
dr. Mircea Tomuş (redactorul şef 
al revistei „Transilvania“), Olimpia 
Maria Tudorán (şefa Galeriei Muzeu
lui Brukenthal), Doina Nagler (şef 
de secţie) şi Martin Rill (istoric mu
zeograf) a participat la două sim
pozioane organizate la München şi 
Stuttgart de către „Muzeul transil
van“ în curs de organizare la Gun- 
delsheim lîngă Heidelberg. Specialiş
tii sibieni au prezentat o serie de 
comunicări care au fost primite cu 
mult interes, despre: „Istoria comună 
a poporului român şi naţionalităţilor 
conlocuitoare în Transilvania, con
diţiile noi de egalitate şi libertate“ 
(Martin Rill), despre „Vechime, con
tinuitate şi unitate în istoria Tran
silvaniei, oglindită în specificul etno- 
cultural al poporului român, influ
enţe şi împrumuturi reciproce“ (dr. 
C. Irimie), „Noile creaţii şi proble
matica literaturii de limbă germană 
din România“ (dr. M. Tomuş), „Mu
zeul Brukenthal azi“ (dr. C. Irimie), 
„Galeria de artă Brukenthal“ (M.
O. Tudorán), „Dezvoltarea şi valo
rificarea patrimoniului de carte veche 
şi rară a bibliotecii Muzeului Bru
kenthal“ (D. Nagler), „Noi cerce
tări privind pictura populară româ
nească pe sticlă — demonstrînd a-

firmarea acestui gen de artă pe plan 
european“ (autor M. Necula).

S-au prezentat, de asemenea, două 
comunicări ale unor cercetători saşi 
rezidenţi în R. F. Germania (dr. 
Hans Moeferdt despre „Cetăţi şi 
oraşe din Transilvania în lucrări 
vechi de grafică“ şi dr. H. Heit
mann despre „Cercetări vechi şi noi 
de ştiinţele naturii privind Transil
vania“).

Lucrările au fost conduse de că
tre emeritul om de cultură dr. Wil
helm Bruckner, preşedinte al „Mu
zeului transilvan“ de la Gundelsheim 
şi al „Asociaţiei saşilor transilvăneni 
din R. F. G.“, care a elogiat nive
lul lucrărilor şi spiritul pozitiv al 
discuţiilor, apreciind că acest dialog 
trebuie să devină o cale permanentă 
de contact pentru promovarea ade
vărului istoric, respect şi prietenie.

Larga participare a numeroase per
sonalităţi, ca şi primirea delegaţiei 
de oameni de cultură sibieni de că
tre Ministrul culturii al Landului 
Bavaria, de către primarii generali 
de la München şi Stuttgart, confir
mă succesul acestor manifestări me
nite să facă cunoscute realităţile din 
ţara noastră, creaţiile prin care po
porul român şi naţionalităţile conlo
cuitoare făuresc împreună o viaţă 
mai bună.

I. Bologa

F E R I C I R I L E
„Fericiţi cei flămînzi şi însetaţi de dreptate . .

în înţeles biblic, „dreptatea“ este 
acea stare sau aşezare sufletească, 
care îl face pe om „drept“ în faţa 
lui Dumnezeu. Astfel privită, „drep
tatea“ se realizează prin harul lui 
Dumnezeu, dar şi prin lucrarea omu
lui, ea fiind, din partea omului, re
zultatul strădaniei de împlinire a 
tuturor poruncilor lui Dumnezeu. O 
astfel de „dreptate“ a avut-o în ve
dere Domnul Hristos, cînd, în faţa 
Sfîntului loan Botezătorul, a spus 
cuvintele: „Se cuvine nouă să îm
plinim toată dreptatea" (Matei 3, 
15). în cuvintele acestea ale Mîntui- 
torului, se cuprinde un întreg pro
gram de viaţă: programul de viaţă 
al creştinului, chemat să împlinească 
toate poruncile lui Dumnezeu.

împiinirea cu statornicie a porun
cilor lui Dumnezeu alcătuieşte în su
fletul credincioşilor deprinderi în 
bine, pe care le numim „virtuţi“, 
iar virtuţile, toate la un loc, au ca 
rezultat „starea de dreptate“, îl fa
ce pe om drept nu numai înaintea 
oamenilor, ci şi înaintea lui Dum
nezeu. în acest înţeles, cugetătorii 
de Dumnezeu au privit „dreptatea“ 
ca „împlinire a tuturor poruncilor“, 
ca „cucernicie“ şi „virtute“ şi chiar 
ca „sfinţenie“.

Cei ce împlinesc poruncile lui 
Dumnezeu sínt străduitori pentru 
virtuţi, iar cei virtuoşi sínt şi drepţi, 
ca unii care petrec întru dreptate. 
Aşa erau, după mărturia sfîntului 
Evanghelist Luca, drepţii Zaharia şi 
Elisabeta, părinţii sfîntului loan Bo
tezătorul, despre care citim că „erau 
amîndoi drepţi, mergînd în porun
cile Domnului fără prihană“ (Luca 
1. 6). .

împlinesc „toată dreptatea“ aceia 
dintre ostenitori, care se silesc să 
păzească „toate“ cele ce ne sínt 
poruncite (Matei 28, 20; Luca 17, 
1 0 ), iar aceasta o fac cu gîndul 
şi cu dorinţa de a fi „drepţi“.

Strădania pentru „dreptate" tre
buie să fie o strădanie de toată vre
mea, o strădanie susţinută în conti
nuu. Ea se realizează cel mai bine, 
cînd are ca pricină o trebuinţă de 
dreptate, asemănătoare cu foamea şi 
setea. De aceea a zis Domnul Hris
tos că sínt fericiţi cei „flămînzi şi 
însetaţi“ de dreptate. Adică sínt fe-

riciţi aceia care doresc cu înfocare 
starea de „dreptate“, iar aceasta nu 
numai din cînd în cînd, ci în toată 
vremea şi cu toată puterea.

„Dreptatea“ pe care trebuie să o 
urmărească creştinii, trebuie să o de
păşească pe aceea a „Cărturarilor şi 
a Fariseilor", potrivit cu cuvîntul: 
„De nu va prisosi dreptatea voastră 
mai mult decît a Cărturarilor şi a 
Fariseilor, nu veţi intra în împără
ţia cerurilor“ (Matei 5, 20). Cărtu
rarii şi fariseii se mulţumeau cu o 
dreptate mărginită la lucrurile din 
afară. Ei nu urmăreau o dreptate 
lăuntrică, o dreptate înaintea lui 
Dumnezeu, ci se mulţumeau cu o 
dreptate în faţa oamenilor. Ei se 
făceau „drepţi înaintea oamenilor“ 
(Luca 16, 15), „aveau despre sine 
încredinţarea că sínt drepţi“ (Luca 
18, 9). De aceea Domnul Hristos 
i-a mustrat, ca pe unii care spălau 
partea din afară a paharului şi a 
blidului (Matei 23, 25) şi i-a ase
mănat cu mormintele îngrijite doar 
pe dinafară (Matei 23, 27). Adevă
rata dreptate este dreptatea înaintea 
lui Dumnezeu; o dreptate lăuntrică, 
dusă pînă la gîndurile şi simţirile 
cele mai adînci, care trebuie să fie 
rînduite în aşa fel, ca atunci cînd 
ar fi scoase la iveală, ele să facă 
cinste celui ce le poartă în străfun
dul sufletului.

Sínt fericiţi aceia care caută o 
dreptate adevărată şi au o foame şi 
o sete simţită pentru acea dreptate, 
care are preţ înaintea lui Dumnezeu.

Cea mai mare piedică în calea 
celui care urmăreşte dreptatea, este 
părerea de sine, gîndul că am ajuns 
la dreptate. La unii ca aceştia, s-a 
gîndit Domnul Hristos, cînd a zis: 
„n-am venit să chem pe cei drepţi, 
ci pe cei păcătoşi, la pocăinţă“ (Ma
tei 9, 13). Cei ce se ştiu şi se simt 
păcătoşi au calea deschisă spre po
căinţă, înţeleasă ca părăsirea celor 
rele şi împlinirea celor bune, — de 
aceea ei merg spre dreptate.

Pe cît de departe sínt de „drep
tate“ cei ce se socotesc a fi drepţi, 
tot pe atît de străini de „dreptate" 
sínt şi cei indiferenţi, cei nepăsă
tori. Aceştia nu sínt flămînzi şi în
setaţi de dreptate, pentru că lor le

este tot una dacă ajung sau nu la 
dreptate. La fel sínt străini de 
„dreptate“ şi n-au foame şi sete 
pentru ea, nici cei care pe unele 
porunci^ le împlinesc cu seriozitatea 
cuvenită, iar Ia altele nu iau aminte. 
Aşa făceau unii dintre farisei, pe 
care i-a mustrat Fiul lui Dumnezeu, 
pentru faptul ca dădeau zeciuială 
„din izmă, din mărar şi din chimen“, 
dar au lăsat la o parte „părţile mai 
grele ale Legii: judecata, mila şi 
credinţa" (Matei 23, 23). îndrumînd 
spre „toată dreptatea", Domnul Hris
tos^ le spune celor ce nu aveau des
tulă luare aminte: „Pe acestea tre
buia sa le faceţi, iar pe acelea să 
nu le lăsaţi" (Matei 23, 23).

Cei „flămînzi şi însetaţi“ de drep
tate, nu fac nici o deosebire în
tre cele ce li se par mici şi uşoa
re şi între cele ce le socotesc im
portante, mari şi grele, ci le împli
nesc pe toate, deopotrivă, cu do
rinţa curată de a împlini „toată 
dreptatea“.

Foamea şi setea sínt simţiri con- 
strîngătoare. Cel flămînd caută hra
nă; cel _ însetat caută apă. Cel flă
mînd şi însetat de dreptate, caută 
dreptatea şi pe măsură ce o caută 
o şi găseşte. Celor flămînzi şi înse
taţi de  ̂dreptate, Domnul le făgădu
ieşte că „se vor sătura", adică vor 
avea parte de dreptatea pentru care 
se străduiesc. Deocamdată, ei sínt fe
riciţi, ca unii ce caută dreptatea. Ei 
s i«  fericiţi pentru fiecare virtute 
realizată. într-un fel, ei sínt mereu 
şi flămînzi şi săturaţi: flămînzi de 
tot jnai mult şi sătui de ceea ce 
au ^împlinit. Dar săturarea lor este 
fără ^saturare şi flămînzirea lor este 
cu nădejde.

E ştiut, însă, că oricîtă silinţă 
ar pune omul pentru înfăptuirea 
dreptăţii, în cele din urmă, drepta
tea este, mai presus de toate, un dar 
de la Dumnezeu, dat celor ce se si
lesc să o aibă. însăşi însetarea şi 
foamea de dreptate, sínt daruri de 
la Dumnezeu, date celor ce îşi cu
nosc ^sărăcia jo r  în cele bune şi sínt 
frărnîntaţi să dobîndească o sfînta 
agoniseală şi chiar dacă au ajuns să 
fie „blînzi şi smeriţi cu inima" nu 
se mulţumesc cu atâta, ci doresc a 
avea „toată dreptatea", ca unii ce 
doresc să fie adevăraţi următori ai 
Celui ce îi fericeşte pe „cei flămînzi 
şi însetaţi de dreptate".

Ierodiaconul Teofil

Conferinţa Teologică Interconfesională de la Sibiu
în zilele de 28—29 noiembrie 1979 

s-au desfăşurat lucrările celei de a 
XXXIV-a Conferinţe teologice inter- 
confesionale, la Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu.

Au participat: î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei, Eminenţa sa Dom
nul Albert Klein, Episcop al Bise
ricii Evanghelice (C. A.) Sibiu, Emi
nenţa Sa Domnul Nagy. Gyula Epis
cop al Bisericii Reformate Cluj-Na- 
poca, P. S. Antonie Ploieşteanul E- 
piscop-vicar patriarhal, P. S. Roman 
Ialomiţeanul, Episcop-vicar al Arhi
episcopiei Bucureştilor, P. S. Adrian 
Botoşăneanul, Episcop-vicar al Arhi
episcopiei Iaşilor, P. S. Timotei Lu- 
gojanul, Episcop-vicar al Arhiepisco
piei Timişoarei şi Caransebeşului,
P. S. Iustinian Maramureşanul, Epis
cop-vicar al Arhiepiscopiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului, P. S. Gherasim 
Piteşteanul, Arhiereu-vicar al Epis
copiei Râmnicului şi Argeşului, pre
cum şi rectorii, prorectorii, profesorii 
Institutelor teologice ortodoxe, pro
testante şi romano-catolice din ţară, 
directorul Institutului Biblic şi de 
Misiune al Bisericii Ortodoxe Româ
ne, consilieri patriarhali, redactori ai 
revistelor centrale patriarhale şi mi
tropolitane, directorii seminariilor teo
logice şi alţi invitaţi.

în prima zi a lucrărilor au fost 
prezentate următoarele referate:

1. Referatul principal: „Importan
ţa şi rolul mărturisirii de credinţă 
în teologie şi viaţa Bisericii. Scrip
tură, Tradiţie, mărturisire“, susţinut 
de Pr. conf. dr. Hie Moldovan de 
la Institutul Teologic Universitar din 
Bucureşti.

2. Primul referat secundar: „Rolul 
şi importanţa mărturisirii de crelinţă 
în teologie şi viaţa Bisericii“, susţi
nut de Pr. prof. dr. loan Ică de la 
Institutul Teologic Universitar Sibiu.

3. Al doilea referat secundar: „în
semnătatea şi rolul mărturisirii de 
credinţă în teologia şi viaţa Biseri

cii: Autoritatea doctrinară în Bise
rică", susţinut de Conf. dr. Her
mann Pitters de la Institutul Teo
logic Protestant Unic — ramura 
Sibiu.

Pe marginea referatelor au luat 
cuvîntul mai mulţi participanţi care 
au aprofundat tema dezbătută sau 
au adus completări. Menţionăm aici 
intervenţia P. S. Episcop Antonie, 
care s-a referit în ansamblu la cele 
trei referate, evidenţiind aspectele şi 
punctele comune.

Concluziile Conferinţei au fost 
formulate de către Comisia rectori
lor. Reţinem dintre acestea:

„a) Sfînta Scriptură a Noului Tes
tament este expresia Scrisă a Tradi
ţiei Apostolice fundamentale.

b) După convingerea noastră co
mună există pe lîngă Tradiţia A- 
postolică şi o tradiţie bisericească vie 
şi dinamică, indispensabilă pentru 
credinţa şi viaţa Bisericilor noastre.

c) Sîntem de acord că această 
tradiţie bisericească are caracter obli
gatoriu pentru Bisericile noastre, în- 
trucît e de acord cu Sfînta Scrip
tură şi Tradiţia Apostolică.

d) Mărturisirea de credinţă este 
răspunsul credinţei noastre la cu
vîntul lui Dumnezeu şi expune în
văţătura propovăduită şi predată de 
la început de Biserică pe baza Sfin
tei Scripturi şi a Tradiţiei aposto
lice, atît în forma sa concentrată 
în simbolul niceo-constantinopolitan, 
cît şi în forma sa dezvoltată în 
hotărîrile sinoadelor ecumenice care 
au o valabilitate permanentă, precum 
şi în mărturisirile din secolele XVI— 
XVII, sau în învăţătura dezvoltată 
a Bisericii.

e) Izvorul mărturisirilor noastre de 
credinţă îl constituie întreaga învă
ţătură revelată cuprinsă în Sfînta 
Scriptură şi Tradiţia apostolică, care 
se continuă în Biserică de-a lungul 
veacurilor ca Tradiţie dinamică, ca 
răspuns la problemele fiecărei epoci. 
De aceea, mărturisirea de credinţă

este o misiune permanent actuală a 
Bisericii, pentru a expune în formu
le mereu noi, complementare şi pa
radoxale conţinutul inefabil al ade
vărului revelat.

f) Am căzut de acord că Scrip
tura,^ Tradiţia şi Mărturisirea de cre
dinţă nu pot fi separate de autori
tatea doctrinară bisericească. Autori
tatea doctrinară a Bisericii este o 
funcţie esenţială a ei pentru defini
rea adevărului revelat şi a conţinu
tului autentic a mărturisirii noastre 
de credinţă faţă de rătăciri şi pen
tru nevoile credincioşilor.
^g) Biserica are autoritate doctrina

ră întrucît stă permanent în adevă
rul descoperit de Hristos şi propo
văduit de Sfinţii Apostoli.

h) Biserica, în totalitatea ei are 
autoritate doctrinară care se exprimă 
în structuri şi forme de colegialitate 
printr-un oficiu.

i) înnoirea mărturisirii noastre de 
credinţă este o datorie permanentă a 
Bisericii pentru a răspunde nevoilor 
credincioşilor în contextul societăţii şi 
lumii contemporane în care trăiesc“.

După citirea telegramelor adresate 
conducerii bisericeşti, pr. prof. Du
mitru Abrudan, prorectorul Institu
tului Teologic Universitar Sibiu a 
rostit cuvîntul de închidere a lucră
rilor.

Ca şi în alte ocazii de acest fel, 
participanţii la Conferinţă au con
statat cu satisfacţie deplina unitate 
asupra multor aspecte ale învăţăturii 
noastre de credinţă. Experienţa de 
pînă acum ne întăreşte convingerea 
că aceasta este calea pe care trebuie 
să mergem şi în viitor: să ne întâl
nim, să aprofundăm împreună tezau
rul revelaţional lăsat de Mîntuitorul.

Joi, 29 noiembrie 1979 a avut loc 
o expunere privind „Participarea Re
publicii Socialiste România la efor
turile pentru abolirea politicii de 
forţă şi reglementarea exclusiv pe 
cale paşnică a raporturilor dintre 
state". D. A.

*
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